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Фундаментальною передумовою формування ноосфери, на 

думку В. Вернадського, є те, що людство своїм життям стало 
єдиним цілим, і на планеті не залишилося ні одного «клаптика 
Землі», де б люди не могли прожити, якщо б це їм було потрі-
бно [1]. Одночасно з цим, завдяки потужній техніці та успіхам 
наукового мислення, кардинально змінилися засоби комуніка-
ції і межа удосконалення в цьому напрямі, як пише В. Вер- 
надський, ще не досягнута. Крім того, для створення ноосфери 
людству необхідна значна кількість енергії, що спонукає його 
до освоєння нових її видів. Важливою передумовою є також 
єдність та рівність всіх людей, що обумовлено всепланетарніс-
тю та цілісністю ноосфери. А тому формування ноосфери є 
справою всіх народів. Нова епоха буде відзначатися мирними 
зв’язками всього людства на базі економічного та культурного 
життя. 

Але основною передумовою переходу біосфери в ноосферу, як 
вважав В. Вернадський, є наукове мислення, що охопило всю 
планету і всі держави. Дійсно наука є рушійною силою створення 
ноосфери. Таким чином, ноосфера як оболонка Землі повинна 
створюватися на наукових засадах. Проте В. Вернадський підк-
реслював, що могутність наукового знання у зв’язку з соціаль-
ною відсталістю, яка заважає належним чином проявитися пере-
вороту в реальних силах людини, використовується поки що не в 
повній мірі [1]. Тому підвищення рівня благополуччя населення, 
розумом і працею якого створюється ноосфера, має велике зна-
чення для її становлення. 

Разом з тим людина, як вказував В. Вернадський, є частиною 
природи. При цьому навколишня природа є середовищем, в яко-
му суспільство мешкає і яке забезпечує його необхідним для під-
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тримання життя та здоров’я повітрям, водою, грунтом і терито- 
рією для розміщення. Тому від збереження навколишнього при-
родного середовища та його відтворення залежить існування са-
мого людства. Цими обставинами обумовлюється важливість за-
безпечення екологічних пріоритетів у загальнодержавних та регі-
ональних програмах розвитку суспільства. Таким чином, збере-
ження та відтворення навколишнього природного середовища є 
важливою передумовою життєдіяльності соціуму. Наявність між 
ними тісних взаємообумовлених зв’язків робить доцільним їх 
спільний розгляд. 

Аналіз зазначених позицій вчення В. Вернадського дає мо-
жливість зробити висновок про те, що для сучасного етапу ро-
звитку України його ноосферна концепція має велике наукове 
та прикладне значення в дослідженні та обґрунтуванні вирі-
шення існуючих проблем. В значній мірі це стосується визна-
чення та знаходження механізмів становлення еколого-
соціальних пріоритетів у вирішенні проблем українського сус-
пільства. 

Cлід зазначити, що існуючу в Україні на початку ХХІ століття 
екологічну ситуацію не можна вважати задовільною навіть за 
умов, коли значна частка потужностей промислових підприємств 
не використовується, а сільське господарство різко зменшило  
обсяги застосування органічних і мінеральних добрив, пестици-
дів та водних ресурсів для зрошення. 

За умов, що склалися в наш час в Україні, пріоритетне зна-
чення має вирішення таких екологічних проблем: 

- забезпечення збереження та раціонального використання 
водних ресурсів, зокрема якості питної води; 

- очищення і попередження забруднення повітря; 
- відтворення родючості ґрунтового покриву та удоскона-

лення землекористування. 
Нагальною еколого-економічною проблемою є деградація 

ґрунтового покриву, його забруднення, зниження рівня продук-
тивності угідь. Негативний антропогенний вплив на стан земель-
них ресурсів в значній мірі обумовлений великою природоємніс-
тю визначальних галузей господарського комплексу України, не-
раціональністю структури земельного фонду, недосконалістю 
технологій, що використовуються в сільськогосподарському ви-
робництві, невідповідністю спеціалізації виробництва територіа-
льним особливостям існуючих в кожному конкретному випадку 
умов та іншими чинниками. 
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Актуальною є розробка та впровадження раціональних для 
існуючих умов управлінських схем для нових типів госпо-
дарств та органів районного та обласного рівня з урахуванням 
природних, соціальних та економічних особливостей в регіо-
нах України. 

Важливе значення має вирішення проблем, обумовлених 
формуванням значної кількості господарств, що базуються на 
приватній власності на землю і мають невеликі площі землеко-
ристування. Недостатні розміри цих господарств утруднюють, 
а в окремих випадках і унеможливлюють налагодження науко-
во обґрунтованих систем виробництва, зокрема раціональних 
сівозмін. 

Аналіз існуючого в наш час міжгалузевого розподілу земель-
ного фонду України, структури земельних угідь, негативних еко-
логічних наслідків вказує на необхідність створення та впрова-
дження принципово нової ресурсозберігаючої концепції землеко-
ристування, яка б дозволила знизити рівень антропогенного на-
вантаження та запобігти небажаним змінам в якісному та кількіс-
ному стані земельних ресурсів. 

Така концепція має передбачити обґрунтування не тільки в ці-
лому по державі, але й в окремих регіонах оптимальної пропор-
ційності різних категорій угідь, які можуть бути охоплені госпо-
дарським використанням з доцільним рівнем інтенсивності виро-
бництва, або ж повністю виведені з господарського обігу і відне-
сені до природно-заповідного фонду. 

Вимагають свого вирішення питання щодо збереження чисто-
ти повітряного басейну. 

Надзвичайно гострою в Україні залишається проблема гаран-
тованого забезпечення водними ресурсами суспільних потреб в 
кількісному та якісному відношенні. Україна належить до числа 
європейських країн, що недостатньо забезпечені водними ресур-
сами. Тому вирішення проблеми гарантованого забезпечення су-
спільних потреб водними ресурсами в кількісному і якісному ві-
дношенні є надзвичайно актуальним. Першочергове значення має 
призупинення подальшого забруднення водних ресурсів та про-
ведення їх очистки. 

Розв’язання вказаних екологічних проблем тісно пов’язане з 
вирішенням питань щодо раціоналізації розмірів угідь природоо-
хоронних територій та формування науково обґрунтованої мере-
жі об’єктів природно-заповідного фонду. 
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Враховуючи ту обставину, що довоєнне виробництво в 
Україні відзначалося високим рівнем енерго- та ресурсоємно-
сті, відбудову господарства деокупованих регіонів необхідно 
здійснювати із врахуванням основоположних принципів ноо-
сферної теорії В. Вернадського. Це стосується екологічного 
підходу, формування зеленої економіки та необхідності ком-
плексного розвитку постраждалих регіонів. Тому доцільно, 
що створювані промислові підприємства використовували 
найдосконаліші екологобезпечні технології, що відповідають 
існуючим світовим стандартам, а їх спеціалізація та концент-
рація виробництва повинні відповідати існуючій сировинній 
базі, збереженню і раціональному використанню природного 
середовища, сприяти його відтворенню і відновленню біоріз-
номаїття. Такі підходи також стосуються і розвитку сільсько-
го господарства. 

Так, в результаті повномасштабного вторгнення серед регіонів 
України найбільш зруйнованими є Харківська, Луганська, Доне-
цька, Херсонська і Запорізька області. Значні збитки отримали 
аграрний, нафтогазовидобувний і гірничо-металургійний секто-
ри, а також хімічна промисловість та фармацевтика [2]. За попе-
редньою оцінкою, станом на липень 2022 року, обсяги фінансу-
вання необхідні для відновлення господарства України склада-
ють понад $ 750 млрд [3]. 

Зазначені підходи будуть сприяти вирішенню найважливіших 
завдань відбудови і розвитку господарства нашої держави в кон-
тексті основних положень ноосферної теорії В. Вернацького. 
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